
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE - FURG

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO - CPA

ATA n° 091/2018

Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezoito, às quatorze horas e

trinta minutos, na sala n° 15 da Secretaria de Educação a Distância - SEaD, Campus

Rio Grande, reuniu-se ordinariamente a Comissão Própria de Avaliação - CPA com

a seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata da reunião ordinária n° 090/2018; 2. Retomo

do CONSUN: proposta de alteração do Regimento da CPA e autonomia ADD; 3.

Definição dos processos avaliativos a serem realizados em 2019; 4. Relato ADD

2018 - Panorama de participação; 5. Reunião GT Avaliação estrutura dos campi

(SAP, SLS, SVP) com a comissão de estruturação; 6. Definição - Avaliação das

turmas; 7. ENADE e 8. Assuntos Gerais. Presentes pela CPA: Adriana Kivanski de

Senna - Presidente, Cícero André Gonçalves Cruz Vassão, Elton Pinto Colares,

Fabiane Aguiar dos Anjos Gatti, Felipe Franz Wienke, Priscila Thiel Gabe, Rafael

Lipinski Paes, Raissa Brum Gonçalves de Ávila, Rita de Cássia Grecco dos Santos,

Tanise Paula Novello, Vítor Irigon Gervini e Jaciana Marlova Gonçalves Araújo, esta

por videoconferência. Como suplentes; Beatriz Spotorno Domingues, Juliana Silveira

Oliveira, Kellí da Rosa Ribeiro, Lilian da Silva Ney, Marcos Alexandre Gelesky, Paula

Pereira de Figueiredo e Rafael Mello Oliveira e por videoconferência: Andréa Edom

Morales e Mônica Wetzel. Justificaram ausência: Bibíana Schiaviní Gonçalves

Toniazzo, Carolina da Rosa Gioda, Dulce Helena Porto Meirelles Leite, Jaqueline

Garda Buffon, Lenice Dutra de Sousa, Lizandro Mello Pereira, Luisa da Mata Lehn,

Mairím Linck Piva, Regina Helena da Silva Bueno e Rodrigo Rocha Davesac.

Presentes pela Díretoria de Avaliação Institucional - DAI: Luiz Eduardo Maia Nery,
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Paula Palagi da Rosa, Pedro Henrique Barcarolo e Rosaura Alves da Conceição.

Justificaram ausência: Angela da Silveira Leonardi, António Carlos Sampaio Dalbon,

Elisângela Freitas da Silva e Robert de Moraes Wyse. Convidados presentes:

Adriana Dias Silveira, Clériston Ribeiro Ramos e Maria Rozana Rodrigues de

Almeida. Adriana de Senna iniciou a reunião passando para o primeiro assunto da

pauta, "Aprovação da Ata da reunião n° 090/2018", a mesma foi aprovada por

unanimidade pêlos presentes. Sobre o segundo assunto da pauta "Retomo do

CONSUN: proposta de alteração do Regimento da CPA e autonomia ADD", Adriana

de Senna falou sobre a reunião do CONSUN, ocorrida no dia 07/12/2018, em que

foram analisadas as duas propostas da CPA, em relação à alteração do regimento e

em relação à autonomia da CPA para realizar a ADD. Luiz Nery falou que com as

novas alterações do regimento, aprovadas, a próxima tarefa é a recomposição da

CPA. Para o próximo assunto da pauta "Definição dos processos avaliativos a serem

realizados em 2019", a presença dos convidados Adriana Silveira (PRAE) e Ciériston

Ramos (SiB) foi importante para uma conversa inicial em relação aos processos

avaliativos do RU e do SiB que serão desenvolvidos no próximo ano. Adriana

Silveira relatou que a última avaliação do restaurante universitário foi em 2015 e que

foi muito importante para ajustes de contratos. Ela disse que o processo é idôneo e

imprescindível para garantir a qualidade do serviço prestado. No processo avaliatívo,

ela contou com a colaboração da professora Mauren Porciúncula Moreira da Silva e

dos bolsistas do PET Conexões de Saberes Estatísticos. Adriana Silveira disse

ainda que uma dúvida pertinente é se a pesquisa de opinião também vai abranger

outros pontos de alimentação da universidade. Sobre o momento mais oportuno

para aplicação dessa avaliação, Adriana Silveira acredita ser no segundo semestre,

para avaliar o novo contrato que entrará em vigor em julho. Entre os presentes

surgiu a dúvida em relação a restaurantes universitários nos demais campi, Adriana

Silveira disse defender a alimentação estudantil no RU, mas que não há previsão

devido à inviabilidade constatada no último levantamento. A ouvidora Maria Almeida,

Luiz Nery e Adriana de Senna sugeriram que seja em novembro, a aplicação da
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avaliação, o que permitiria um período de adaptação aos novos contratados do

restaurante e dados mais fiéis à realidade. A seguir, Clériston Ramos falou sobre as

avaliações que ele acompanhou referentes às bibliotecas, ele disse que o último

processo foi em 2015. Com o uso do sistema, houve um incremento na participação,

chegando a 5% e que os instrumentos eram diferentes para discentes, técnicos e

docentes. Ele sugeriu que o período de avaliação seja entre agosto e setembro de

2019. Pedro Barcarolo falou sobre a importância de já comunicar ao PET Conexões

de Saberes Estatísticos para incluir a avaliação do RU no planejamento do ano

seguinte e que também seria interessante convidar o PET para participar do GT.

Ficou definido que será feita a avaliação do SiB no primeiro semestre, com o GT

formado por Elton Colares, Lilian Ney e Fabiane Gatti, e a avaliação do RU no

segundo semestre com GT formado por Marcos Gelesky, Rafael Paes e Cícero

Vassão. Além da ADD, que para o próximo ano será aplicada ao final dos semestres

letivos, a avaliação das turmas e a avaliação da estrutura dos demais campi. Quanto

ao quarto item da pauta "Relato ADD 2018 - Panorama de participação", Luiz Nery

informou que estava encerrando-se o prazo para participação da Avaliação Docente

pelo Discente e que na ADD deste ano se obteve a maior participação entre todas

as anteriores. Entre as unidades, aconteceu grande variabilidade nos Índices de

participação, principalmente, entre os alunos da pós-graduaçâo. Na graduação, a

participação já ultrapassou os 25%. A percepção geral é que nas unidades

académicas em que os coordenadores e diretores atuaram ativamente na

sensibilização dos estudantes, houve uma maior participação. Ele citou o caso da

Pedagogia, em que a ação de Rita Grecco fez a participação ultrapassar os 50%.

Luiz Nery divulgou que será enviado às unidades o panorama de participação final.

Adriana de Senna sugeriu dar um retomo à comunidade académica e, também,

incluir o tema de avaliação na acolhida dos calouros. O próximo assunto "Reunião

GT Avaliação estrutura dos campi (SAP, SLS, SVP) com a comissão de

estruturação", ocorreu uma reunião do GT em que se decidiu aplicar o questionário

de avaliação dos campi no início de abril de 2019 na comunidade dos três campi,
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com enfoques principais em: coletar a percepção da comunidade sobre a criação e

funcionamento dos conselhos dos campi e quais as principais dificuldades

encontradas para o bom funcionamento dos campi. Sobre o sexto item "Definição -

Avaliação das turmas", Luiz Nery informou que estava acontecendo o teste-piloto.

Como o NTI não conseguiu viabilizar no sistema, o teste foi aplicado pela plataforma

on-line "google forms". Para participar do teste-piloto foram convidados os

professores de cinco cursos da Furg: Gestão Ambiental (São Lourenço), Licenciatura

em Ciências (EaD), Ciências Biológicas (Licenciatura), Ciências Económicas e

Enfermagem. O questionário foi enviado por e-maii e até a presente data, 67

docentes retomaram. Luiz Nery explanou sobre o conteúdo do questionário e falou

que em março se entrará em contato os coordenadores para coletar opiniões sobre

o processo. O sétimo assunto "ENADE", Rosaura da Conceição explanou que a

partir de 02/01/2019 será divulgada a relação dos alunos regulares no ENADE 2018

e que este ano todos os alunos e todos os coordenadores de curso preencheram o

questionário. No dia 04/12/2018, ocorreu uma reunião junto aos coordenadores de

curso, que fizeram o exame este ano, com o objetivo de ouvir a percepção deles

sobre a prova e os comentários dos estudantes. Nessa reunião, foi apresentado o

trabalho desenvolvido por Elton Colares que é uma análise sobre o desempenho dos

estudantes da FURG nas provas do ENADE. Para Felipe Wienke, coordenador do

curso de Direito, é importante trabalhar a motivação dos discentes para o próximo

ENADE. Em "Assuntos Gerais" foram apresentados os seguintes assuntos: a)

"Visitas in loco": os cursos de Letras Português/Espanhol EaD e Educação do

Campo obtiveram o conceito 4 e apresentaram recursos ao INEP que estão em

análise. A visita para Recredenciamento da FURG/EAD, ainda não foi remarcada. b)

Primeira reunião ordinária da CPA do próximo ano: agendada para o dia 11/03/2019.

c) Proposta de calendário de reuniões do próximo ano: foi apresentada uma

sugestão de calendário de reuniões para o próximo ano, que foi aprovada pelo

grupo, d) Relatórios Gerenciais: foi apresentado o panorama de retorno dos

Relatórios Gerenciais em que consta que foram recebidos em tomo de 50% dos

^
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relatórios. Luiz Nery falou sobre a importância dos relatórios gerenciaís para a

gestão eficiente do curso, bem como, de passar aos discentes os resultados dos

processos avaliativos. A próxima reunião ordinária ficou confirmada para o dia onze

de março de 2019, às quatorze horas e trinta minutos, na Secretaria de Educação a

Distância - SEaD. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a reunião, e para

constar, eu, Pedro Henrique Barcarolo, lavrei a presente ata, que após lida e

aprovada, vai por mím, e pela Presidente Adriana de Senna, assinada. Rio Grande,

10/12/2018.

Q^y^
PEDRO HENRIQUE BARCAROLO

Estagiário da DAI

< .-/ . c-^

ADRIANA KIVANSKI DE SENNA

Presidente da CPA
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